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Cuvântarea I. P. S. Patriarh Nicodim 
Rostită la investirea dela Palatul Regal 

S I R E , 
La începutul lui Martie, anul curgător, a 

trecut către Domnul Preafericitul Miron, întâiul 
Patriarh al României, care în acele zile era şi 
preşedinte al consiliului de miniştri. 

Pentru munca Iui neobosită şi rodnică, des
făşurată timp de peste 50 de ani, din care 30 
în Ardeal, în grele şi vitrege vremuri de robie 
pentru poporul românesc, iar alji 20 de ani in 
România întregită, unde şi-a câşiigat mari me
rite şi pe tărâmul bisericesc şi pe cel politic, 
ca Ierarh, ca senator şi ca sfetnic al Tronului, 
Biserica 1-a înfăşurat în dragostea Ei, în rugă
ciunile Ei şi in panegiricele de laudă ale Ei, 
ca într'un minunat şi luminos giulgiu de în
gropare şi trecere Ia cele vecinice; Ţara i-a 
rânduit negrăite funeralii naţionale şi însuşi 
Majestatea Voastră L-aţj petrecut duios până 
la locuinţa Iui de veci. Cu toţii ne-am rugat şi 
ne rugăm lui Dumnezeu, ca să-1 fericească în 
vecinicele Sale locaşuri şi i am făgăduit ne-
ştearsă amintire. 

Rămânând astfel vacant scaunul de Patri
arh al României, în ziua de 30 Iunie recent, a 
fost convocat prin înaltul Decret al Mejestătii 
Voastre, Marele Colegiu electoral, pentru corn-
plectarea acestei vacante. Marele Colegiu, prin 
votul său, a chemat pe smerenia mea, la scau
nul de Patriarh, iar Majestatea Voastră a bine
voit să întărească acea chemare. In puterea 
acestui act m'am înfăţişat astăzi înaintea Ma
iestăţii Voastre şi am primit toiagul păstoresc 
al Patriarhiei Române din Augustele Voastre 
mâini. 

S I R E , 
Nu fără ezitare şi nu fără examinare de 

sine, am îndrăsnit Ia aceasta. Am examinat 
puterile mele sufleteşti şi fizice şi le-am găsit 
prea slabe pentru purtarea sarcinei, ce îmi 

pune pe umeri, noua chemare. Mai ales când 
m'am gândit că mă aflu în pragul anului 75 
al vârstei mele, mi-am adus aminte numai de
cât de cuvintele Scripturii, care glăsueşte, că 
zilele omului sunt 70 de ani, iar dacă omul e 
în putere, atunci zilele lui sunt 80 de ani. C e i 
mai mult decât atâta, e osteneală' şi durere. 
Acestea îmi spuneau hotărî!: nuîndrăsni! Dar 
m'am gândit apoi la chemarea ce mi-afăcut-o 
Biserica şi Ţara prin glasul Marelui Colegiu; 
m'am gândit Ia binevoitoarea întărire ce a dat 
Majestatea Voastră acelei chemări, şi am z is : 
dacă acestea toate sunt dela Dumnezeu, atunci 
cine sunt eu să mă împotrivesc chemării po
porului, vointii Regelui şi mai presus de toate, 
voinţii Iui Dumnezeu? Mi-am mai adus aminte 
apoi şi de alt loc din Scriptură, care zice: Pu
terea lui Dumnezeu întru neputinti se săvâr
şeşte, ca nimenea să nu se laude, ci toată 
lauda să fie a Iui Dumnezeu. Atunci am zis: 
Fie voia Bisericii, fie voia Regelui, facă-se voia 
lui Dumnezeu! „Iată viu!" Şi numai aşa am 
îndrăsnit să viu şi să primesc toiagul acesta. 

S I R E , 
In clipele acestea, se aşteaptă poate, ves

tirea unui plan, a unui program de lucru. Dar 
cel plan mai bun pot eu anunţa decât cel al 
Bisericii, complectat cu paragrafele impuse de 
nevoile vremurilor de astăzi? 

Voi evangheliza dar poporul, voi vesti po» 
porului Legea Domnului cu timp şi fără timp; 
voi creştina mereu poporul şi-1 voi sfinţi, până 
vor deveni toţi, dacă e cu putinţă, cetăţeni des
toinici ai împărăţiei Cereşti şi prin aceasta şi 
cetăţeni destoinici ai împărăţiei celei de pe pă* 
mânt, ai Patriei. 

Şi fiindcă Legea Dumnezeiască învaţă, că 
stăpânirea este dela Dumnezeu şi porunceşte 
ca tot sufletul să se supună stăpânirii, de a' 



ceia voi propovădui respectarea stăpânirii şi 
supunerea la legile Ţării, nu de frică num&i, 
ci mai ales din dragoste şi din simţul datoriei. 
Mai ales astăzi, când naţiile pământului se tur
bură, cum zice Scriptura şi căpeteniile lor se 
frământă, se adună şi se sfătuesc, se cere ca 
şi na|ia noastră să fie unită în cuget şi în sim
ţire şi toată să fie roată împrejurul Regelui iu
bit şi a căpeteniilor rânduite de El, ştiind că 
această unire e poruncită şi ea de Legea Dom
nului şi în ea stă puterea şi mântuirea şi a 
naţiei şi a Patriei, şi a-fiecărui cetăţean în parte. 

Aceste puncte din programul Bisericii is-
voresc din dumnezeiasca Scriptură, dar şi din 
istoria străveche a vieţii poporului român, căci 
poporul român este dela naştere creştin, năs
cut fiind cam odată cu creştinismul. 

Când Dumnezeu a vrut să creeze poporul 
nostru, a frământat lut roman şi argilă dacică 
şi din ea 1-a făcut. A suflat apoi în faţa lui 
suflul Evangheliei Fiului Său şi aşa poporul 
român s'a făcut creştin chiar dela naştere. 
Toate popoarele dimprejurul nostru au o dată 
a creştinării lor. Poporul român nu are în istoria 
sa o asemenea dată, căci e dela naştere creştin. 

Viaţa politică şi viaţa religioasă a poporu
lui român sunt contopite. Biserica naţională ro
mânească şi voevodatul sau stalul sunt legate 
indisolubil, pentrucă fiii credincioşi ai Bisericii 
sunt cetăţenii Statului, iar cetăţenii Statului sunt, 
în acelaş timp, fiii credincioşi ai Bisericii. Câr-
muitorul politic al Stalului e primul fiu al Bi
sericii naţionale şi cel mai mare ocrotitor al 
ei; iar ierarhul Bisericii naţionale e primul ce
tăţean al Statului după cârmuitorul lui politic, 
şi primul sfetnic al acestui din urmă. 

Deci despre o înstreinare a Bisericii de 
Stat şi a Statului de Biserică nu poate fi vorba. 
Ele trebue să se ajute şi să se sprijinnască 
reciproc, totdeauna. 

Dacă se zăresc câteodată ramuri şi chiar 
câte o cracă ruptă din arborele Bisericii naţio
nale române, apoi aceste sunt numai urmări 
ale vreunei furtuni; grădinarii iscusiţi însă le 
curăţă. 

Sunt şi alta multe puncte în programul Bi
sericii, dar acestea două sunt capitale, sunt 
cele mai însemnate. Pentru realizarea lor, ie
rarhul are la îndemână două tagme de lucră
tori, două feluri de oştire: o.oştire aşa zicând 
de front şi alta de geniu: preoţimea de mir şi 
călugărimea. Preoţimea de mir e oştirea de 
front; ea e pururea în popor. Ea, zi de zi, 
ceas cu ceas, clipă cu clipă, catehizează, e-
vanghelizează şi sfinţeşte poporul. Armele de 
luptă, ca orice oştire de front, nu şi le poate 

făuri singură, ci trebue să i le pună la înde
mână cealaltă oştire de geniu. Călugărimea e 
oştirea de geniu, monastirile sunt arsenalele Bi
sericii. Cartea de cult, cartea de propagandă, 
produsele de artă, care împodobesc locaşurile 
sfinte şi cultul trebue să i Ie pună la îndemână 
monastirile. 

Se ivesc apoi necontenit la ordinea zilei 
probleme şi chestiuni nouă, deslegarea cărora 
cere aprofundarea Scripturilor, a ştiinţelor teo
logice şi chiar a celei profane. Preoţimea nu 
are vreme să facă aceasta. Pentru aceasta sunt 
monastirile. Monastirile trebue apoi să formeze 
falange de genişti abili, cete de misionari iscu
siţi şi devotaţi, care să apară oriunde lupta e 
grea şi să asigure victoria. 

In Biserica noastră românească raportul 
de ajutorare dintre cele două tagme e sdrun-
cinat. Restabilirea acestui raport între cele două 
tagme trebue deasemenea să fie grija Patri
arhului şi colaboratorilor săi, a P. S. Ier a i hi. 

Dar pentru această restabilire, se cere, 
Sire, să se înlăture un alt neajuns. Biserica pe 
vremuri şi-a întemeiat şcoli bisericeşti pentru 
formarea candidaţilor de preoţie şi şcoli pentru 
formarea candidelor la călugărie. Statul însă 
când a secularizat averile biserici?, a seculari
zat şi şcolile bisericeşti. Ei a zis Bisericii: Nu te 
îngriji tu de partea materială şi de şcoală biseri 
ceaşcă. De acestea port eu grija. Şi iată de vreo 
8 0 de ani se ocupă Statul cu şcoala bisericească 
şi rezultatele nu plac astăzi multora şi nici chiar 
Statului. Şi cu drept cuvânt. Fiecare tagmă de 
lucrători trebue să-şi pregătească ea oamenii 
săi. Dacă Statul ar zice comandanţilor oştirii: 
nu vă îngrijiţi voi de şcoala militară şi de for
marea ofiţerilor şi a soldaţilor. Asta o fac eu ; 
voi numai să conduceţi oştirea Ia război. Ce 
înfăţişare ar avea o asemenea oştire? Ce dis
ciplină ar domni întrânsa? Şi mai ales ce re
zultat ar obţine ea în război? 

De aceea problema şcolii bisericeşti, pentru 
formarea candidaţilor Ia preoţie şi călugărie, 
deasemenea va fi o mare grije a Patriarhului 
şi a celorlalţi Ierarhi ai sfintei noastre Biserici. 

S I R E , 
Toate acestea nu se vor putea uşor rea

liza, decât numai cu sprijinul efectiv al Ma-
jestăţii Vosstre şi cu concursul binevoitor al 
guvernului Majestăţii Voastre şi aceste reali
zări vor fi de real folos şt pentru Biserică, şi 
pentru Stat. 

Cu aceste mărturisiri viu, Sire, să mulţu-
ţumesc prea respectuos Majestăţii Voastre pen
tru încrederea ce mi-aţi arătat, întărind alege* 
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rea mea la vrednicia de Patriarh al României 
şi încredinţându-mi acest toiag păstoresc. 

Voi ruga pururea pe Dumnezeu să Vă 
dăruiască domnie îndelungată şi glorioasă pentru 
binele tării şi neamului. 

Să trăiţi, Sire, mulţi ani fericiţi cu sănă
tate şi spor la toatei 

Să trăiască scumpul Vlăstar al Majesiăţii 
Voastre, Măria Sa Marele Voevod de Alba 
Julia, Mihai, Moştenitorul Tronului! 

Să trăiască Augusta Dinastie a Majesiăjii 
Voastre! 

Să trăiască patria cât soarele ceresc şi 
pururea să înflorească intr'ânsa sfânta noastră 
Biserică — cea de Dumnezeu întemeiată! 

Răspunsul M. S. Regelui: 
înalt Prea Sfinţia Ta, 

Intărinda-te prin înmânarea cârjei arhie-
piscopeşti, ca Patriarh al Bisericii ortodoxe 
române, nu îndeplinesc numai un drept şi o 
datorie după datinele strămoşeşti, ci un act 
care porneşte din sufletul Meu. 

Votul Marelui Colegiu, care te-a chemat 
la locul de răspundere şi de cinste în care pă 
şeştl astăzi, ţi-a dat cea mai înaltă răsplată 
pentru lungul şir de ani de muncă pentru fo
losul Bisericii dominante. 

Prin studiile ce le-ai făcut la Kiew, prin 
demnităţile ce leat ocupai la Episcopia Hu
şilor, la Locotenenta Mitropolitană a Basara
biei şt in sfârşit ca Mitropolit al Moldovei şi 
Sucevei, cât şi râvna ce ai depus-o să ridici 
nivelul cultural al mânăstirei Neamţului, aia-
rătat că eşti pregătit pentru scaunul Patriarhiei. 

Eşti chemat în locul ce La ocupat timp 
de 20 ani regretatul adormit întru Domnul, 
Miron, primul Patriarh al României. Prin a-
legerea sa dintre Vlădicii Ardealului în anii 
de după marele războiu, România întreagă a 
văzut hotărît un simbol al unificării naţionale, 
un semn vădit că după unirea politică urma 
fără întârziere unirea sufletească. 

Aşezarea pe scaunul Arhiepiscopiei Ungro-
Vlahiet, care fusese ilustrat de atâţia boeri 
munteni şi moldoveni, al unui fiu de ţăran din 
Topliţa, a fost un semn a vremurilor. 

&a dovedit prin aceasta alegere că gra
niţa între ceeace este românesc nu mai sunt 
Carpaţii şi, după cum avem o singură ţară, 
avem şi o singură Biserică ortodoxă, iar cel 
mai vrednic era aşezat la locul de frunte. 

Am avut prilejul de a urmări de aproape 
opera Patriarhului Miron şi străduinţele sale 

pentru ocârmulrea şi civilizarea Bisericii. 
Vremurile, în cari a trăit, a făcut din el 

un episcop, ca în vremurile vechi; el a înţe
les că Biserica este o parte vie a Naţiunii şt 
că nu poate să rămâte străină de năzuinţele 
poporului. 

In Ardeal, ca Episcop al Caransebeşului, 
ca membru în Casa Seniorilor din Budapesta 
şi mai ales ca sfătuitor al Arhiducelui Franz 
Ferdinand, a dus o aprigă luptă pentru apă
rarea şi întărirea poporului său — o dovadă 
şl mai evidentă că la noi, Românii, Biserica * 
şt Naţiunea e tot una. 

Acest trecut şi deosebita lui cultură du 
făcut ca in zilele de renaştere naţională să-l 
chem să-Mi fie Prim Sfetnic, care să prezi
deze la opera de reînoire a ţării. 

Acesta a fost predecesorul I. P. S. Tale. 
Cu cât lupta politică se linişteşte, cu atât 

Biserica reintră în rolul său de fapt, acela de 
a fi ocrotitoarea şt îndrumătoarea sufletească 
a credincioşilor. 

Patriarhatul înalt Prea Sfinţiei Tale va 
fi cu ajutorul Celui Atotputernic unul, în care 
această grija va fi opera de căpetenie; pro
gramul aşa de frumos ce-l enunţaţi este o sin
gură indicaţie pentru acest dram, ce sunteţi 
hotărît a-l urma. 

înalt Prea Sfinţia Ta. 
Trudţia noastră istorică, tradiţie care a 

confundat în decursul vremurilor Naţiunea cu 
Biserica, este o probă că dacă toţi, deta cel 
mai mic, până la cel mai mare, sunt demni de 
locul lor, arată ce rol covârşitor are credinţa 
în desvoltarea României, — rol covârşitor, deci 
şi o răspundere covârşitoare. 

Felul vieţii s'a schimbat, din contempla
tivă a devenit vie şt activă: Biserica, fără a 
se îndepărta dela învăţăturile lui Hrtstos, tre-
bue să se adapteze vieţii de azi, dacă vrea 
să-şi păstreze rolul binefăcător. 

De aceea, am văzut cu mare bucurie do
rinţa ce aţi enunţat de a veghta cu deosebită 
atenţie la pregătirea preoţilor, căci ei sunt acei 
cart au datoria de a păzi sufletul poporului, 
deci, către pregătirea lor trebue să se îndrepte 
grija de căpetenie a conducătorilor eparhiilor. 

Credinţa trebue să intre în viata de toate 
zilele, trebue să facă parte din reflexele na
turale ale fiecărui şi pentru aceasta preoţii 
să fie hotărîti, la înălţimea chemării lor, căci 
numai aşa Biserica noastră va deveni vie. 

Cuvintele ce le-ai rostit îmi întăresc în
crederea cu care ţi-am înmânat cârja patriar
hală, văd şl mat bine prin aceste cuvinte felul 



în care doreşti, cu toţi anii care îţi apasă pe 
umeri, să păstoreşti Biserica şi îţi doresc să-ţi 
îndeplineşti gândurile. 

Mulţumindu-ţi pentru cuvintele ce Mi le-ai 
adresat, rog pe Domnul Dumnezeul nostru 
să-ţi binecuvinteze paşti. 

Pelerinajele religioase la Sft. 
Mănăstire Hodoş-Bodrog 

E un obicei tradiţional ca an de an SI. Mănăs
tire Hodoş-Bodrog să fie cercetată de mii de credin
cioşi, din cele mai îndepărtate coifuri ale Ardealului 
şi Banatului; cercetată la fel de Românii din Ungaria 
şi Banatul'Jugoslav, cari găsesc aci un adevărat Ieru
salim. 

Lunile lui August şi Septembrie, prin pelerinajele 
lor dela 5—6 Aug. (Schimbarea Ia Fată), 13—14—15 
Aug. (Adormirea Născătoarei de Dumnezeu), 8 Sept. 
(Naşterea Născătoarei de Dumnezeu) şi 14 Sept. (înăl
ţarea Sf. Cruci) — incrustează în fiecare an pe ră
bojul credinjei noastre otodoxe, aci, Ia această mar
gine a ortodoxismului şi românismului, o mai accen
tuată legătură între turmă şi păstor, între învăţăcei şi 
învăţător. 

Credincioşi acestei tradiţii, anunţăm programul 
misiunilor religioase din acest an, cari vor îmbrăţişa 
problema vieţii familiare din punct de vedere religios, 
moral şt naţional; atacând şi problema natalităţii din 
toate punctele de vedere. 

P r o g r a m u l m i s i u n i l o r cu acesi prilej se sta
bileşte pe 2 zile la Schimbarea la Fajă 5—6 August şi 
pe 3 zile Ia Adormirea Maicii Domnului, 13—14—15 
August. In caz că vor fi pelerini, programul rămâne 
acelaşi şi pentru sărbătorile dela 8 şi 14 Sept. 

Ziua întâi, până la ora 4 p. m. primirea grupu
rilor de pelerini, cu alocutie de bineventare, încunju-
rarea bisericii In cântări de mărire şi îngenunchiere în 
fa(a Sf. Icoane a Maicii Domnului, din faja paraclisu 
lui, cu rugăciunea de mulţumire: „Tatăl nostru" şi 
„Născătoare de Dumnezeu", şi plasarea grupurilor de 
pelerini la locurile indicate. 

Ora 4 p, m. ciasul al 9-lea. Vecernia şi cuvânt 
de începere a misiunilor, apoi: Pavecernija cu alocu
tie despre ^Sf. Taină a Căsătoriei". 

Ora 6 p. m, SI. Maslu pentru bolnavi, cu alocu
tie despre „Taina Sf Maslu". 

Ora 9 seara „Acatistul Maicii Domnului", cu a-
locujia: „Binecuvântarea adusă în familie de Sf.-tele 
Taine a Mărturisirii şl Împărtăşirii." 

Ora 2 din noap te : Mezonoptlca, cu alocufia: 
„Trădarea Iui Petru şi trădarea care poate să obvină 
în familiile creştine". 

Ziua a doua, ora 6 dimineaţa, Utrenia, 

Ora 9 Sf. Liturghie, urmând şi Sf. Taină a In-
părtăşirii, cu predica: „Maica Domnului mama noastră 
a tuturor: idealul către care trebue să tindă mamele 
creştine şt române". 

Ora 2 p. m. Sf. Maslu cu alocutie despre : „Sf 
Taină a Masluiui şi îngrijirea părinţilor şl copiilor în 
caz de boală". 

Ora 4 p m. ciasul al 9-lea. Vecernia cu Litie şi 
Pavecernija, cu predica: „Sfinţenia căsătoriei prin să
nătatea sufletească şl trupească, din partea mirilor; 
imperativ religios şi naţional". 

Ora 6 p . m. „Drumul Crucii", cu câte o medi
taţie la fiecare din cele 14 popasuri din calvarul Dom
nului, cu aplicări Ia viată şi în special Ia viata familiară. 

Ora 9 seara, Privegherea prasnicului, cu predica 
despre „Datoriile conjugale, păcatul avortului şi a trăirii 
în concubinaj, plagă religioasă şi naţională." 

Ziua Praznicului, de dimineaţă Ia orele 2 : „A-
catistul Domnului nostru Iisus Cristos" şi Sf. Liturghie 
pentru împărtăşirea pelerinilor, cu predica despre : „Bi
serica şi familia ca educatori ai copilului". 

Ora 6,30 Sf. Maslu, cu alocutie despre: „îngrijirea 
familiilor sărace în caz de boală". 

Ora 9, „Cinstitul paraclis al Maicii Domnului" şi 
Sf. Liturghie pontificată de Prea Sfinjia Sa Episcopul 
Andrei, cu predică. 

După Si. Liturghie, sfinţirea apei mici, binecu
vântarea grâului şi obiectelor, cu predica: „Binefacerea 
apei sfinţite* şi închiderea misiunilor. 

Se vor face şi rugăciuni şi slujbe particulare, după 
trebuinţele sufleteşti ale pelerinilor. 

Prietenii mănăstirii precum şi foţi cei cu dragoste 
de a ne ajuta în lucrul Domnului vor fi primiţi cu toată 
dragostea. 

Corurile b'sericeşti cari doresc să cânte la Sf. 
Liturghii sunt poftite a se anunja la timp, ca să se 
poată stabili norma după care urmează cântarea. 

Rugăm pe Cucernicii părinţi să'ndemne pe cre
dincioşi să participe întrun număr cât de mare la a-
ceste pelerinagii, pentruca şi în felul acesta aducând 
mulţumită Domnului — pacea, liniştea şi curajul, — 
peste înfrigurările din ultimul timp, să pună stăpânire 
pe sufletele noastre. Facem acest apel şi în convin
gerea că rugăciunile în comun elor mii de credincioşi» 
pot să stăvilească mai cu tărie valul de neîncredere 
animat de diferite curente subversive ca sectarismul, 
francmasoneria şi cu toţi acoliţii lor, contra Bisericii 
Ortodoxe şi a Neamului românesc. 

Profitând de această ocazie, aflăm de bine să 
ne adresăm şi Sf. noastre Mănăstiri din Ţară, cu ru
gămintea, ca să ne ajute prin prin vreun trimis al lor, 
care ar avrea dragostea să participe Ia misiunile noa
stre religioase, slujind şi cuvântând. Ocazie potrivită 
de a arăta: Cum sfintele noastre Mănăstiri se pot 
pune din nou în slujba misionarismului nostru religios, 
(Un imperativ al Bisericii şi al Neamului). 



Aceste garnizoane spirituale, cari sunt Sf. Mă
năstiri, şi cari ioate sunt ctitorii domneşti şi boiereşti, 
au o adâncă semnificaţie pentru prezentul şi viitorul 
Neamnlui nostru. Ele nu pot fi privite numai ca nişte 
opere de artă, ci ca monumente de evlavie şi credinţă 
străbună. Şi spre deosebire de mănăstirile din alte ţări, 
Sf. noastre Mănăstiri au specificul lor propriu, clima-
tizat după necesităţile spirituale ale Neamului nostru. 
Operile mari, operile noastre Naţionale, au fost exte
riorizate întâi de toate prin mănăstiri. 

Drumul acesta al trecutului lor trebue căutat din 
nou. Fiindcă dacă aproape întotdeauna biruinţele şi 
suferinţele Neamului nostru au luat drumul codrilor şi 
şî în ascunzişuri de munţi au aflat de bine să popo
sească, ridicând altare de închinăciune către Dumne
zeu şi depozitând toată conştiinţa lor Ia umbrele a-
cestor altare, — e semnul că fot delà ele trebuie să 
ne vină mântuirea şi pentru viitor, după cum şi istoria 
noastră tot delà ele se adapă. 

In lumina acestui adevăr şi acestei convingeri 
îndreptăm acest apel către toţi fraţii întru călugărie. 

Pelerinajele religioase delà Sf. Mănăstire Hodoş-
Bodrog sunt un îndemn şi o chemare : secerişul e 
mult, dar secerătorii sunt puţini. Veniţi şi ajutaţi>ne în 
lucrul Domnului.. 

Ieromonah Ştefan Lucaciu 
misionar eparhial 

Cuvânt despre sinucidere 
Am vorbit cdată despre chipul şi asemănarea 

lui Dumnezeu în om, altădată despre moarte. Moar
tea e de multe feluri. Prin nenorociri vine moartea 
nâpraznică, fie la surpări de case, la ciocniri de tre
nuri, scufundări de vapoare, la arderea caselor, sate
lor, sau numai la aprinderea din flăcările unui cuptor. 
In fabrici, cu toată păza cea mare, sunt atâtea cazuri 
de moarte. In mine, în măruntaiele pământului mor 
atâţia muncitori sufocaţi de gaze, striviţi de prăbuşiri, 
sau chinuiţi de foame, închişi de surparea galeriilor. 
In război au fost văzuţi soldaţi sfâşiaţi, cari mai ridi
cau o mână, sau se târau cu trupul sfârtlcat. 

Moartea poate să fie groaznică în multe chipuri. 
Cea mai groaznică moarte însă e sinuciderea, 

1. pentrucă e potrivnică firii, 
2. pentrucă e potrivnică Iui Dumnezeu şi 
3 . pentrucă e supunere faţă de cel rău, faţă de 

satana. 
I. Oricare veste de moarte na aduce o durere. 

Vestea sinuciderii însă ne zguduie toată fiinţa. De 
unda vine zguduirea aceasta ? E durerea sufletului din 
noi. Sufletul e suflarea lui Dumnezeu în noi, sufletul 
se răsvrăteşte în faţa sinuciderii şi răsvrătirea aceasta 
ne doare. 

Omul şi după legea dumnezeiască şi după legea 
omenească, este dator să-şi îngrijească sănătatea su
fletului şi a trupului. împotriva acestor legi păcătueşte 
cel ce trăieşte în murdărie, şi cel ce-şf otrăveşte fiinţa 
cu băuturi stricăcioase, dar cel mai mare păcat împo
triva acestor legi, este sinuciderea. 

Sunt spitale cu bolnavi cari nu pot fi vindecaţi. 
Bolnavii sunt îngrijiţi acolo, numai ca să le fie alinate 
durerile. Ei ştiu foarte bine că nu se vindecă, lntr'un 
astfel de spital s'a făcut o cercetare, dacă bolnavii 
aceştia doresc moartea. Nici unul n'a spus că vrea 
să moară, iar cei mai mulţi s'au răsvrătit: de ce să 
moară ?••• încăpăţânarea aceasta de a trăi ne dovedeşte 
că sinuciderea este păcat împotriva firii. 

II. Ceea ce este împotriva firii, e şi împotriva 
Iui Dumnezeu. Unora ii s'a părut că lumea e rea, că 
lumea îi prigoneşte, că lumea nu-i mai poate ţinea 
sau că lumea nu mai e vrednică de ei. Când te gân
deşti însă că între sinucigaşi sunt prea puţini prigo
niţi, prea puţini în mizerie şi cei mai mulţi sunt din 
pricina vreunui păcat, înţelegi că sinuciderea a fost 
dintr'o greşită iubire de sine. 

Am zis greşită iubire de sine, căci omul e dator 
să se iubească pe sine, nu cu egoismul care scoate 
şi pe cei mai apropiaţi din inimă şi din iubire, ci cu 
îngrijirea trebuitoare sufletului şi trupului şi despre 
care am pomenit mai nainte. 

E greşită iubirea de sine, când cineva vrea să 
scape aşa zisa cinste şi se pierde pe sine. Acela care 
de exemp'u a însuşit bănui public şi când e descope
rit se sinucide. Acela care a trădat secrete militare 
şi când e descoperit se împuşcă — şi alţii asemenea 
acestora. Ei vreau să mântuiască numele cinstei, dar 
îşi pierd sufletul. Pentru unii ca aceştia se potrivesc 
cuvintele Domnului: cela ce vrea să-şi mântuiască 
sufletul, pierde»! va pe el. 

Hristos Mântuitorul cu fiecare cuvânt al Evan
gheliei sale, nu cere ca cel ce a greşit să moară 
pentru păcat, ci ca să-1 îndrepte şi el să se întoarcă, 
să fie viu. 

Dumnezeu nu vrea moartea păcătosului, ci că
inţa lui. Căinţa aşa cum e înfăţişată în învăţătura Bi
sericii, în rugăciunile şi cântările noastre, dar mai ales 
în rânduiala spovedaniei, înseamnă oprirea în drumul 
păcatului, înţelegerea răului, durerea pentru săvârşi
rea lui, gândul de a îndrepta răul, hotărîrea de a te 
întoarce la Dumnezeu. 

Fără să-şi dea seama de păcatul său, sinuciga
şul loveşte în drepturile lui Dumnezeu, care i-a dat 
vieaţa şi care singur are dreptul să i-o ia. Vieaţa 
un dar dela Dumnezeu. Dacă un cetăţean nu poate 
refuza un dar al regelui său, cu atăt mai puţin aree 
omul drept să arunce dela sine darul dela Dumne
zeu, vieaţa. 

Pentru aceasta am zis că sinuciderea e potriv
nică şi Iui Dumnezeu. 

III. Sinucigaşul însă în Ioc să aleagă calea în
toarcerii la Dumnezeu, căinţa, alege calea mai scurtă 
a sinuciderii. Dacă firea se răsvrăteşte împotriva a-
cestui păcat, dacă sinucigaşul loveşte în drepturile Iui 
Dumnezeu, e firesc să ne întrebăm, ce, sau cine duce 
la acest păcat? 

Noi ştim, că cine poate zice „val", simte greu
tăţi mari. Ce daruri poate să aibă atunci cel ce se 
gândeşte să arunce vieaţa dela sine? Dacă însă nici 
Dumnezeu, nici firea nu vreau acest fel de moarte, 
cine oare se foloseşte de durerile sau de păcatele o-
mului, ca să-1 ducă la sinucidere? 

In sfânta Scriptură se istorisesc trei sinucideri, 
cari răspund Ia întrebările noastre. 

Una e a lui Ahitofel. Acesta, un fel de general 
al lui David, a dat sfaturi lui Avesalom, cum să plece 
cu război împotriva tatălui său, cum să-1 omoară şi 
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să ia tronul dela el. Când a văzut că planurile nu 
l-au izbutit, Ahitofel s'a spânzurat. 

Alta e a lui Saul, regele iudeilor. Având război 
cu Filisteni', Saul s'a dus la o vrăjitoare. Trebue să 
ştim că vrăjitoria este, după Scriptură, o întovărăşire 
cu diavolul. Vrăjitoarea ca să spună sfârşitul războiu
lui, a chemat, după dorinţa Iui Saul, spiritul prooro
cului Samuil. In locul acestuia însă s'a arăt un spirit 
rău. Iudeii au fost bătuţi de Filisteni şi Saul, care 
prin vrăjitorie s'a întovărăşit cu diavolul, văzând ru
şinea înfrângerii, s'a sinucis. 

O a treia sinucidere este a lui Iuda Iscarioteâ-
nul. Evanghelistul Luca scrie, că satana a intrat în 
Iuda şl acesta a mers de a vândut pe Hristos. Stă
pânul de satana, când a auzit despre judecarea Ia 
moarte a Iui Hristos, Iuda în loc să se căiască, în 
Ioc să se întoarcă ia Hristos, a ascultat îndemnul sa
tanei, s'a sinucis. 

De aceea, sinuciderea este privită ca o întovă
răşire cu satana. Duhul satanei este cel ce te îndeam
nă să calci legea firii şi legea Iui Dumnezeu, duhul 
satanei vrea sâ-Ji aibă sufletul şi ca sâ nu ai vreme 
de căinţă şi de întoarcere la Dumnezeu, îţi cere să 
isprăveşti repede, să arunci vieaţâ, să te sinucizi. 

* 
Am arătat pe scurt în ce stă păcatul sinucideri'. 

Sunt trebuincioase aceste puţine lămuriri pentru nu
mărul prea mare al sinucigaşilor şi pentru a arăta, 
de ce Biserica noastră condamnă atât de aspru pă
catul acesta. 

Lumea de azi, mai ales tinerii, sunt stăpâniţi 
de o teamă de vieaţă, de greutăţile vieţii, de lupta 
acestei vieţi. Dar este soare fără nor, linişte fără fur
tună, vieaţâ fără luptă, fără greutăţi? 

Da, vieaţa trebue trăita, luptată, greutăţile în
vinse, piedicile înlăturate. Noi vorbim de eroism şl la
şitatea ne pândeşte la tot pasul. Ce erou, ce viteaz, 
ce om eşti tu, când vrei s i dezertezi de pe câmpul 
de luptă al vieţii? 

Dacă şi bolnavii cărora medicii le-au spus că 
nu se pot vindeca, ştiu să nădăjduiască, atunci tu, om 
în toată puterea, de ce eşti atât de fricos de vieaţâ? 
Nu simţi, cum firea tai viaţa din tine se răsvrăteşte 
împotriva gândului de sinucidere? Ascultă glasul a-
cesta şi leagă-te de vieaţâ cu toată puterea ta, luptă, 
învinge greutăţile, durerile ce se pun deacurmezişul 
vieţii-

Nu eşti singur în lupta aceasta. Când ţi se pare 
că eşt părăsit de lume, sau că toată lumea e împo
triva ta, nu uita, că Dumnezeu e cu tine, precum zice 
Psalmistul: Doamne, cât s'au înmulţit cei ce mă ne
căjesc! Ce mulţime se scoală asupra mea... Iar Tu, 
Doamne, sprijinitorul meu eşti, slava mea şi cela ce 
înalţi capul meu. 

Nu eşti singur. Din cele mai adânci prăpăstii ale 
durerilor, glasul tău e auzit şi Domnul îţi întinde 
mâna de ajutor. 

Dar Dumnezeu îţi cere să fii cu El, să nu te 
laşi stăpânit de cel rău, nici pentru durere, nici pentru 
păcat. Căinţa pe Iuda I-a dus la mai mare păcat, căci 
nu s'a întors la Hristos. Petru s'a căit întorcându-se 
la Domnul. 

Biserica îţi pune la îndemână mijloacele pentru 
întoarcerea la Domnul, prin rugăciune, prin sfintele 
Taine, mai ales prin Spovedanie şi Cuminecătură. 
Aruncă spre Domnul şi necazul şi grija ta şi El te va 
ridica din adâncul prăpastiei. 

Când grijile, necazurile şi durerile te cutropesc 
lu ascultă giasul de chemare al Bisericii care zice: 
„Sus să avem inimile" şi răspunde din toată inima: 
„Avem către Domnul". 

Prot. F. Codreanu 

Sumarele 
sesiunii ordinare din anul 1939 a Adu

nării Eparhiale ţinută in 
7—8 Maiu 1939. 

(Continuare) 

Ş E D I N Ţ A a IV-a. 
ţinută la 8 Maiu 1939, începând cu orele 17 din zl. 
Preşedinte : Prea Sfinţia Sa Părintele Episcop 

Dr. Andrei Magtera. 
Secretar: Dr. Nicolae Popovici. 
5 7 . Se citeşte procesul verbal al şedin

ţei a III-a, 
şi se verifică 

5 8 . Procesul verbal al şedinţei a IH-a, 
nefiind Încă redactat, se va verifica odată cu 
al şedinţei prezente. 

5 9 . Raportorul Comisiunii economice Dr. 
Pompillu Ciobanu în numele Comisiunii eco
nomice referează asupra raportului general al 
Consiliului Eparhial, Secţia economică Nr. 
3269/1939, despre gestiunea anului 1938/39 şl 
propune, iar Adunarea Eparhială hotăreşte: 

Raportul fiind tipărit şi distribuit membri
lor Adunării Eparhiale, se consideră citit, se ia 
în general la cunoştinţă şi se va tipări între ane* 
xele actelor şi desbaterllor Adunării Eparhiale 
(Anexa E.) 
6 0 . lntrându-se în desbaterea specială a 

Raportului general al Consiliului Eparhial, sec
ţia economică, Nr. 3269/1939, referitor la da
tele statistice cuprinse sub Nr. 1. la tabloul 
fondurilor şl fundaţlunllor din parohii cuprinse 
sub Nr. 4, la fondul de bucate cuprins sub 
Nr. 5, la fondul milelor din parohii cuprinse 
sub Nr 6, la capitalele investite în realităţi cu
prinse sub Nr. 7, la administrarea fondurilor şi 
fundaţiunilor Consiliului Eparhial cuprinse sub 
Nr. 8, la vânzarea a lor patru case eparhiale 
şi edificarea unul nou edificiu, cuprinse sub 
Nr. 12, la datele privitoare la pădurea Episco
piei din hotarul Milova cuprinse sub Nr. 16 
şi la datele despre actele rezolvite de Secţia 
economică cuprinse sub Nr. 18, acelaş rapor
tor propune în numele Comisiunii economice, 
iar Adunarea Eparhială hotărăşte: 

Se iau la cunoştinţă ca aprobare, 
(Va urma) 



Informatiuni 
Dl prof. univ. P. A n d r e i , Ministrul Educaţiei 

Nafionale a vizitat Aradul, din prilejul deschiderii cursu
rile de perfecţionare pentru învăţători. 

După serviciul divin din sala Palatului Cultural, 
din partea P. S. S. episcopului Andrei a fost salutat 
printr'o frumoasă cuvântare de P. C. S. părintele con-
silier Tr. Cibian, care între altele a spus că preoţii 
sunt chema{i să propage credinţa prin cultură şi învă
ţătorii cultura prin credinţă. 

In conferinţa sa dl ministru Andrei, sesizat de 
aceste cuvinte înţelepte a spus că nu-şi poate închi 
pui credinţă fără cultură, nici cultură fără credinţa în 
Dumnezeu, pe care se cuvine să-L adorăm cu o tea 
mă respectuoasă, mistică şi cu o desăvârşită dragoste. 
Credinţa religioasă şi cultura sunt astfel împletitte, 
încât nu pot fi despărţite. 

Dl prof. Nichifor Cra in i c anunţă tipărirea unui 
nou volum de eseuri, sub titlul .Ortodoxie şi Cultură*. 
Ca şi operile anterioare, noua lucrare va fi o nouă şi 
magistrală apologie a Ortodoxiei. 

C o n g r e s u l „Ligii Cu l tu r a l e " s'a ţinut Ia Bu
cureşti, sub preşedinţia d-lui prof. N. Iorga. Din bogata 
activitate desfăşurată de Ligă, se remarcă în deosebi 
sacrificiul făcut personal de dl prof. Iorga pentru sus
ţinerea teatrului Lîgii — 20.000 lei lunar, — ca să dea 
publicului bucureştean distracţii care să i as'gure să
nătatea morală. 

C u r s u r i l e d e v a r ă ale Universităţii populare 
„Nicolae Iorga" din Vălenii-de-Munte se vor ţine şi 
anul acesta între 15 Iulie şi 15 August, sub conduce 
rea directă a d-lui profesor Iorga. 

In timpul cursurilor vor funcţiona, ca şi în anii 
trecuţi, o cantină şi căminuri pentru tineretul auditor al 
cursurilor. 

înscrierile se fac pe adresa: „Universitatea Popu
lară Nicolae Iorga", Bulevardul Schitul MăgureanuNr. 
1, Bucureşti I. 

Sf. S c r i p t u r ă în l i m b a po lonă . In ziua de 9 
Iunie a. c , în sala sinodală a palatului mitropolitan din 
Varşovia, a avut loc sub preşedinţia I. P. S. Sale mi
tropolitului Dionisie o şedinţă a Comitetului redacţio
nal pentru traducerea în limba polonă a sfintei Scrip
turi. Acest Comitet a luat fiinţă pe lângă mitropolia 
ortodoxă din Polonia cu scopul de a traduce în limba 
polonă, în primul loc, Biblia, apoi, scrierile Sf. Părinţi 
şi alte opere dogmatice şi teologice. 

Deschizând şedinţa mitropolitul Dionisfe a subli
niat împrejurarea că Biserica Ortodoxă din Polonia 
n'are Sf. Scriptura în limba polonă şi în ediţie proprie, 
care să corespundă textului celor 70 traducători. 

In fruntea Comisiei sunt episcopii Timotei din 
Liublin şi M a t e i din Braslav. Locţiitorii preşe
dintelui au fost aleşi: arhimandritul Teofan Protasevici 
şi protopresbiterul clerului militar păr. S. Tedoronico. 
Din Comitet deasemenea fac parte profesori şi stu
denţi ai secţiei teologice ortodoxe a Universităţii din 
Varşovia. (A. C.) 

Stolul S t r ă j e r i l o r din Bocsig, sub conducerea 
învăţătorilor locali, a ridicat o casă pentru văduva Lu-
creţ,a Corb, mamă a 4 copii minori, orfani. Casa a 
fost donată proprietarei în cadrul unei înălţătoare fes
tivităţi. 

C o r u l b i s e r i c e s c din parohia Sintea-Mare a 

dat o frumoasă şi binereuşită serbare culturală în pa
rohia Vânători. Programul bogat s'a desfăşurat în ca
drele Căminului Cultural „O. Goga", datorită străda
niilor lăudabile a păr. T. Leucuţa şi a d-lor: I. Ruja 
sub-notar, I. Marincaş învăţător, I. Siladi inv. dir. şi d-na. 

O sărbătoare asemănătoare a organizat societa
tea tineretului „Sf. Gheorghe" din parohia Musteşti, 
prot. Gurahonţ. 

B i s e r i c a d in P ă n ă t ă u , jud. Buzău, a fost aprin
să de trăzef şi a ars în întregime. Au scăpat ca prin 
minune: Evanghelia (ca şi la Costeşti), sfintele moaşte 
şi o parte din veşmintele preoţeşti. 

Din A r a d u l n o u ni se anunţă că Serviciul So
cial al Astret a organizat în ziua de 2 Iulie a. c. o 
reuşită săibare câmpenească în folosul bisericii noas
tre de acolo. Beneficiul net a fost de peste 40.000 lei. 

Duminecă în 9 Iulie s'a pus piatra de temelie a 
bisericii ort. rom. din comuna Beşenova-Veche. 

Triumful românismului şi a Ortodoxiei Ia graniţa 
de Vest a ţării, a fost arătat în cuvântările rostite cu 
acest prilej de către P. C. S. păr. Dr. Şt. Cioroianu 
protopopul B. Comloşului, dl Radu directorul şcolar, 
P. Han notarul comunal, Col. V. Popovici prefectul 
judeţului şi M. Albu, preotul locului. 

Despre însemnătatea bisericilor ortodoxe pe gra
niţa de Apus a Românief, vorbim cu alt prilej. 

Nr. 5167/1939. 

Comunicat 
Ministerul Cultelor şi Artelor cu ordinul Nr, 

27292/1939, comunică: Certificatele de bună purtare, 
din cari să se constate integritatea drepturilor civile 
şi politice, cari se. cer la intrarea în funcţii, sau cu 
alte ocaziuni, în viitor se vor elibera numai dela Ca 
zierul Judiciar. Cererile pentru eliberarea acestor cer
tificate se fac către Preşedintele Tribunalului respec
tiv. Alte autorităţi nu au calitatea a elibera certificate de 
bună purtare şi nu vor ti luate în considerare. 

Arad, la 10 Iulie 1939. 
Pentru Prea Sf. Sa Episcopul 

Eparhial: 
Traian Cibian 

Consilier referent eparhial 

Nr. 5170/1939. 
Ordine Circulare 

Ca întregire a ord. anterior Nr. 4804/1939, co
municăm : Consiliul Central Bisericesc cu ord. Nr. 
6783/1939, dispune: Constatându-se că acolo unde 
este bunăvoinţă şi armonie intre organele Bisericii şi 
comandanţii centrelor sau subcentrelor premilitare, a-
colo educaţia religioasă-morală a tinerilor, precum şi 
cercetarea sf. servicii, se face fără nici o greutate» şi 
rezultatul moral este pe deplin satisfăcător pentru 
ambele părţi, se îndrumă preotimea din eparhie să 
caute a aranja prin bună înţelegere, cu singuraticii 
comandanţi de centre şi subcentre, toate chestiunile 
referitoare la educaţia religioasă-morală a tineretului 
premilitar, înainte de 1 Septemvrie a. c , ca atunci 
când începe anul de lucru pentru pregătirea premili-
tară, toate să tie bine aranjate şi colaborarea armo
nică asigurată. 

Ziua de Duminecă fixată pentru instrucţia pre-
mjlitară nu se poate schimba prin altă z !, decât 
prin lege. 
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Tinerii premilitari irebue duşi cu frontal Dumi
necile şi sărbăiorile la serviciile divine şi irebue a se 
aranja ca să nu conturbe pe ceilalţi credincioşi in ru
găciunile şi evlavia lor. 

Arad, la 8 Iulie 1939. 
Pentru Prea Sf. Sa Episcopul 

Eparhial : 
Troian Cihian 

Consilier referent eparhial. 

Nr. 5214/1939. 
Sfântul Sinod cu ord. Nr. 1902/1939 din 7 Iulie 

dispune: „Declarajiunile făcute de candidaţii la preoţie, 
înaintea hirotoniei, au caracter de legământ, iar ne-
respectarea lui, atrage după sine pedeapsa. Gravitatea 
pedepsei rămâne la aprecierea Chiriarhului". 

Arad, la 12 Iulie 1939. 
Pentru Prea Sf. Sa Episcopul Eparhial: 

Troian Cibian 
Consilier referent eparhial. 

Nr. 5119/1939. 
Ministerul Agriculturii cu ordinul Nr. 28668/1939, 

dispune: Loturile parohiilor primite prin reforma a-
grară se vor cultiva potrivit legii privitoare la orga
nizarea şi încurajarea agriculturii. Menţionăm in spe
cial art. 22 din aceasta lege, care precizează că lo
turile parohiilor vor fi cultivate pe baza planului de 
cultură întocmit de serviciul agricol respectiv, care să 
poată asigura acestor terenuri un asolament naţional 
potrivit cu situaţlunea locală. 

Deţinătorii unor astfel de Ioturi sunt supuşi con
trolului nhnic al serviciului agricol judetan, deci vor 
primi şi executa îndrumările date. 

Arad, la 7 Iulie 1939. 
Pentru Prea Sf. Sa Episcopul Eparhial : 

Iralan Cibian 
Consilier referent eparhial. 

Nr. 4295/1939. 
Concurs 

In conformifaie cu rezolujiunea Ven. Cons. Ep. 
Nr. 4295/1939, se publică, concurs cu termen de 30 
zile pentru îndeplinirea prin alegere a parohiei Jim-
boiea, care a devenit vacantă prin renunţarea pr. 
Gheorghe Cotoşman. Parohia este cl. I. urbană. Ve
nitele sunt: Casă parohială, sesie preoţească 32 jug., 
răscumpărarea stolelor şi a birului parohial cu suma 
de lei 12.000 anual, care se va achiia in rate lunare 
de către epitropia parohială, salarul delà Stat pe care 
parohia nu-1 garantează şi 800 lei lunar delà primăria 
jimbolia, pentru catehizarea elevilor din cătunul Clarii-
Vii (7 km. delà jimbolia), pe care parohia nu-1 garan
tează. La cătunul Clarii-Vii va merge odată pe săp
tămână. 

Alesul va îndeplini ioate funcţiile în şi afară de 
biserică şi va catehiza elevii gratuit, fiind răscumpă
rate toate serviciile. Va plăti impozitele după benefi
ciul său. 

Recurenţii vor cere aprobarea prealabilă a P. S. 
Episcop Andrei pentru a putea candida. Cererile, cu 
documentele necesare, se vor adresa Adunării paro
hiale din jimbolia şi se vor inainta Ven. Cons. Ep. 
Recurenţii se pot prezenta în parohie pentru a face 
cunoştinţa credincioşilor şi a-şi arăta dexteritatea în 

cele rituale şi oratorie numai cu aprobarea protopo
pului B. Comloşului şi cu respectarea normelor în 
vigoare. 

Consiliul parohial din Jimbolia 
In înţelegere cu: Dr. Ştefan Ciorotanu protopop. 

2—3. 

Nr. 4447/1939. 

Concurs 
Pentru îndeplinirea prin alegere a parohiei de 

ci 1. rurală din Buteni-Buia, care va deveni vacantă la 
1 Ocf. a. c , prin trecerea la pensiune a titularului ei 
actual, pr. Iulius Bodea, în conformitate cu rezolujiu
nea Ven. Cons. Ep. Nr. 4447/1939, se publică concurs 
cu termen de 30 zile, dela prima apariţie în organul 
oficial Biserica şi Şcoala. 

Venitele sunt: 
Sesia parohială în estensiunea ei de azi, circa 

29 jug; stolele legale; salarul dela stai, pe care pa
rohia nu-I garantează şi birul legal care se ia în 
concurs din oficiu. 

Alesul va achiia toate impozitele după beneficiul 
său, va catehiza fără altă remuneraţie elevii Ia cari va 
fi împărţit şi va predica regulai în sf. biserică la rân
dul său. 

Recurenţii vor cere învoirea prealabilă a Prea 
Sfinţiei Sale Părintelui Episcop eparhial Andrei, pen
tru a putea candida. Cererile de concurs, adresate 
Adunării parohiale din Buteni şi înzestrate cu docu
mentele necesare, se vor înainta Ven. Cons, Ep. 

Recurenţii cu încuviinţarea protopopului şi cu 
observarea dispozi|iunilor regulamentului pentru înde
plinirea parohiilor, se vor prezenta în sf. biserică, pen
tru a face cunoştinţa credincioşilor şi a-şi arăta dex
teritatea în cele rituale şi oratorie. 

Consiliul parohial din Buteni 
In înţelegere cu : Ştefan Lungu protopop. 

2 - 3 

Licitaţie minuendă 
Parohia Andrei Şaguna publică licitaţie pentru 

darea în întreprindere a lucrărilor prevăzute în devi
zul aprobat (tencuială axteriară, scaune), pe ziua de 
23 Iulie cri. ora 4 d. rrt. Plata lucrărilor se va face 
din partea Serviciului Tehnic al jud. după situaţia luc
rărilor executate. Garanta 5 % numerar. 

N o t a 
Prea Cucernicii Pro topopi sunt rugaţi să bi-

nevoiască a complecta tabloul cu lipsurile ce au 
găsit în obiectele şi ornatele bisericilor d in p ro to 
popiat, tr imiţânduni-1 cât ma i urgent, spre a-1 avea 
în vederea aprovizionării cu cele necesare. 

I a calendarul diecezan voim să publ icăm fo
tografia câtorva d in cele mai frumoase biserici zi
dite în eparhie în ultimii 2—3 ani. Rugăm pe to ţ i 
P. C. Preoţi cari au biserici frumoase să ne tr imită 
fotografia lor. 

T i p o g r a f i a şi L i b r ă r i a D iecezana 
A r a d . 




